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Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-uteza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Negyedévre 16 forint. Egész évre . 
8 forint. Félévre. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

A Széll-kormány és Ausztria. 
A mult hét politikai eseményeinek 

az a legkiemelkedőbb és kétségen kivül 

legjellegzetesebb mozzanata, hogy elér- 

keztünk a Szell-kormány mézes hetei- 

nek a végéhez. 

A közgazdasági kiegyezésnek nagy 

nehézségekkel, sőt a függetlenségi párt 

részéről némi elvi áldozatokkal tető alá 

hozott müvét ujból megtámadta az évek 

óta tartó osztrák válság legujabb fej- 

leménye: a Clary-miniszterium kor- 

mányra jutása és halomra döntéssel fe- 

nyegeti az e téren elért összes ered- 

ményeket. 

Az osztrák politikai áruháznak az 

uj gazda statutiójánál végbement lel- 

tározásánál ugyanis konstatáltatott, hogy 

a fogyasztási adók átutalásának elren- 

delése még mindig a régi czég egé- 

szükben fennálló passivái között sze- 

n epel, mert erre nézve Thun kormánya 

, olfelejtette a 14. §. alapján való ren- 

delkezést. 

Már pedig tudjuk, hogy Magyar- 

ország főleg a fogvyasztási adók átuta- 

lásával nyujtott előnyökért mondott le 

a gazdasági önállóság öt kéts gtelenül 

illető jogának gvakorlati érvényesitésé- 

ről. És most kiderül, hogy Magyarország 

4 a részben tett intézkedésének az osz- 

me ákok részéről megfelelő viszonos- 
ági intezkedés nem tétetett. Nem té- 

m etett pedig a Clary-kormány bevallása 
azerint azért, mert az osztrák irányadó 

körörökben még mindig nem mondtak 

é a annak a reménynek megvalósitásáról, 

Hogy a fogvasztási adózás eddig illeték- 
telenül élvezett előnyeinek elvonásáért 

aaguknak a duóta megállapitásánál 

7 gjunctim" recompensatiót szerezzenek. 

mEzt a felfogást a magyar politikai 
világnak idejen és feltétlenül vissza kell 

a 'tasitania. A Széll-kabinet eddig elért 
a „kerei mind semmire reducalódnak, ha 
szal jogos, törvényes és igazságos magyar 

énes áspontnak e téren nem tud érvényt 

mor arezni. Azért mondottuk soraink be- 

a P getésében, hogy a Széll-kormány mé- 

s hetei véget értek. 
" * 

kel. 

tárra, Az osztrák események külömben 

nak És szempontból is érdekes perspecti- 
pálő nyujtanak. Különösen megfigyelen- 

ú azok részéről, a kik a közösügyes 

vazonynak Magyarország jövője biz- 

tositásábau olyan nélkülözhetlen befo- 

hűst tulajdonitanak, a kik azt állitják, 

höty az 1867-ben statuált közösügyes 

rend Magyarország részére mérhetetlen 

elönyöket nyujt Ausztria felett 1 Nőshát 

mindezek nézzenek Ausztria felé. 

Nézzék, hogy a viszálkodásaiban 

már-már bomladozó Ausztriában hogy 

elült egyszerre a viszálkodás szelleme, 

a mint a háboruság folytatása azt az 

eshetőséget helyezte előtérbe, hogy a 

közös-ügyes rendszer elviselhetetlen se- 

bet kap. Két éven keresztül megszünés 

nélkül csapkodták Ausztria amugy is 

látszólagos egységének rozoga épületét 

a fajszenvedelmek ellentétének szilaj 

hullámai. Ám egyszer csak beállt an- 

nak lehetősége, hogy a háborgó hul- 

lámzás léket üt a közösügyes viszo- 

nyon is, mert gyakorlati képtelenséggé 

deválválja a delegationalis intezményt. 

És ime . . . Az osztrák vihar egy- 

szerre elcsendesült. Tért engedett an- 

nak a józan megfontolásnak, hogy a 

közösügyes viszony megbontásával 

Ausztria helyrehozhatlanul mindent ve- 

szit. És ez a megfontolás megállitotta 

utjában a „furor teutonicus" vad ro- 

hamát és megengesztelte a kettős far- 

kával vadul csapkodó cseh oroszlányt. 

Azok a vad indulatok, a melyek 

előtt semmi sem látszott szentnek, érin- 
tetlennek, egyszerre lágy harmoniába 
olvadtak fel, a mint előttük állt annak 

lehetősége, hogy a delegátiók megvá- 
lasztásának kilátásba helyezett megta- 
gadásával romba dől a közösügyes rend- 

szer maga is. ; 
És azért ez a rendszer mégis a 

magyar érdekek védelmére contemplál- 

tatott volna?! Azért mégis ez volna 

.4 lorint. 
1 írt 50 kr. 

az a szilárd alap, a melyen Magyaror- 
szág biztos révpartba segitheti az ő 
önálló állami corsistentrája összes pos- 
tulatumait? Nós hát az osztrák vihar 

hirtelen elcsendesülése felnyithatja az 
effajta okoskodástól elhályogosodott ma- 
gyar politikai világ szemeit. Lehetetlen 
az, hogy a közös ügyes rendszer Ausz- 
tria felett nekünk biztositana előnyö- 
ket, mikor Ausztriába olyan nagy az 
esengés annak háboritatlan fennmara- 
dása miatt !! 

De azért a közös hadügvyiköltség- 
vetés ujból alkalmat fog adni a politi- 

kai opportunizmus kizárólagos böl- 
cseinek annak hangoztatására, hogy 
Magvarországnak még áldozatokárán is 
fenn kell tartania az 1867-ben in- 
augurált közjogi rendet. Államéle- 
tünk minden terén óriási a pótolni, a 
helyrehozni való. A pauperizmus olom- 
sulya alatt roskadozótársadalom mind- 
untalan segitségért kopogtat az állam 

ajtaján. Az anyagi kimerültség szomoru 

jelenségeivel találkozunk minden vona- 

lon és azért mégis el kell készülve 

lennünk arra, hogy ujabb anyagi áldo- 

zattal fizessük meg a nagyhatalmi ál- 

lás üres dicsőséget és abban azt a fel- 

séges állapotot, hogy állameletünk leg- 

jelentekenyebb attributumaiban nem 

jutathatjuk kifejezésre a nemzeti jel- 

leget! 
Vajjon nem örültség-e ez? Vajjon 

józan dolog-e az, hogy felemeljük a 

katonatiszti fizetéseket, a mikor tiszt- 

viselőink igényeinek kielégitésére nem 

gondolhatunk?! 

Vajjon van-e reális értékük Lukács 

pénzügyminiszter financialis eredmé- 

nyeinek, mikor ezek csak ujabb köve- 

telésekre ösztökélik a telhetetlen had- 
ügyi Molochot?! 

Ideje volna, ha a nemzet saját 
józan esze megadná már egyszer e 
kérdésekre a feleletet és nem türné, 

hogy a lovalitás és az opportunizmus ál- 
okoskodása feleljen helyette. 

Dv. 

Politikai hir. 
Néppárt Erdélyben. A néppárt hi- 

vatalos lapjában azt olvassuk, kogy a párt 
u. n. központi vezetősége Erdélyben is ac- 
tiót kezd s több képviselő részvételével e hó 
24-én népgyülést tart a Székely földön, a 
kézdii kerület egyik községében. Kapcsolat- 

ban ezzel a hiradással az E-s' hossza- 

sabban foglalkozik a néppárt legujabb ac- 
tiójával és a végén felhivást intéz Ugron 

Gáborhoz, hogy akadályozza meg a szervez- 

kedést. A néppárt mozgalmával ezuttal nem 
foglalkozunk érdemlegesen, mert ezt külön 
alkalomra tartjuk fenn, hanem az ,„E-s' 
felhivásához, melyet Ugronhoz intéz, van egy 

nehány szavunk. Arra, hogy Ugron Gábor 
elveszitse a nymbust, a melylyel a függet- 
lenségi eszme ügyének szolgálatokat tehet, 

senki sem tett többet az utóbbi időkben, mint az 

„E-s'. Gyanusitotta törekvéseit, gunyolta ac- 

tióit, elidegeniteni igyekezett tőle minden 

függetlenségit. És most, mikor talán mert 
épen a támadások révén a néppárt elérke- 
zettnek látta az időt arra, hogy az Ugron 
Gábor elkedvetlenitésére irányzott e manö- 

verek eredményében a szabaddá vált terü- 
letet elfoglalja, előáll az „E-s" és tevé- 

kenységre ősztönzi azt a Ugron Gábort, ki- 
nek discreditálására korábban minden lehe- 

tőt elkövetett. De hát miért nem fordul Eöt- 
vös Károlyhoz az. ösztönzéssel? Avagy a 

„vajda" politikai actiói kiszorultak az abba- 

ziai pikkolozással és a Drevfus-ügynek uj 

szempontokból való megvilágitásával, nó meg 

a ,E-s"-beli handaban dázással !1 Pedig va- 

gyunk egyesek, a kik szeretnénk látni tőle már 

egyebet is. Nevezetesen pedig elvárnók is 

az ,E-s'-től is egy kicsivel több czéltuda- 

tosságot és következetességet. (v.) 

A házszabályok reviziója. 
A házszabályok reviziója tárgyában ki- 

küldött képviselőházi bizottság Szilágyi De- 

zső elnöklésével tartott tagnapi ülésében, me- 

ELLE 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

lyen a kormány részéről Széll Kálmán mi- 

niszterelnök volt jelen, folytatta a házszabá- 

lyoknak s a kuriai biráskodási törvénynek 
összeegyeztetésére venatkozó előadói terve- 

zet tárgyalását. 

A tervezet szerint a kérvénynyel meg- 
támadott választásokra vonatkozó eljárásról 

a házszabályokba uj czim veendő fel, mely- 

nek tartalmát ezekben állapitotta meg a 

bizottság : 

Oly esetben, midőn a Curia valamely 

érvénytelenségi ok felett a biráskodást ha- 
táskörébe nem tartozónak mondta ki, ez be- 
jelentetik a háznak. A házban való bejelen- 
tés napját követő tizenöt nap alatt a kér- 
vényben foglalt érvénytelenségi okot panasz 
alakjában a ház előtt érvényesithetik a vá- 

lasztók. A ház biráló bizottsága ily esetben 
az illető érvénytelenségi ok feletti birásko- 

dást azon oknál fogva, hogy hatásköréhez 

nem tartozik, nem utasithatja vissza. A 

mennyiben a Curia az előtte lefolyt érvény- 
telenitési eljárásban valamely tény bebizo- 
nyitott voltát itélettel megállapitotta, az ily 
megállapitás a biráló bizottság előtti eljárás- 

ban ellenbizonyitás kizárásával az itéletnél 

bebizonyitottnak veendő. 
Ha a curia itéletében a választást ér- 

vénytelennek mondtaki, az itélet bejelentendő 

s erről a biráló-bizottság, melynél panasz 

vagy kifogás folytán az illető választásiügyre 

nézve még eljárás van függőben, értesitendő. 

Oly esetben, midőn a kuria vesztegetés vagy 
etetés-itatás okából mondta ki érvénytelennek 

a választást, az uj választás elrendelése előtt 

az iratok bizottsághoz tétetnek át, a mely 3 
nap alatt jelentést, illetőleg inditványt tesz 

az iránt, vajjon meginditandó e a kerület 

képviselő küldési jogának felfüggesztése iránti 

eljárás. Ha a Curia itéletében megállapitotta, 
hogy nem a képviselő, hanem más jelőlt 

nyerte el az érvényes szavazatok általános 

többségét, vagy azt, hogy a törvény szerint 

más jelőltet kellett volna megválasztott kép- 

viselőnek kijelenteni: ezt a jelőltet a panasz 

beadhatására 15 nap fentartásával ideiglene- 
sen igazolt képviselőnek jelenti ki a ház. 15 
nap letelte után, ha panasz nem adatott be, 

az illető végleg igazolt képviselőnek monda- 

tik ki. Egyuttal elrendeli a ház, hogy aziga- 

zolási határozat a választási jegyzőkönyvnek 
két hatósági példányára, valamint a Curia 

iitéletének hiteles kiadványára rávezettessék. 

Az igazolási határozattal ellátott curiai ité- 

let hiteles kiadványa az igazolt képviselőnek 

kézbesitendő. 

Végül további ily czimben ekként sza- 

bályozta a bizottság a választókerület kép- 

viselőküldési jogának felfüggesztése tárgyá- 

ban követendő eljárást: 

Azon esetben, ha akár a Curia itélete, 

akár a biráló bizottság jelentése folytán a 
képviselőháznak tudomására jutott, hogy vala- 
mely érvénytelennek kimondott választás al- 
kalmával a választókerületben nagymérvü 

vesztegetés, vagy etetés-itatás gyakoroltatott : 
a ház elnöke átteszi az iratokat véleményes 

jelentéstétel czéljából az állandó igazoló 

bizottsághoz. A bizottság jelentése alapján 

vizsgálat elrendelése fölött a képviselőház 

az előadónak és a netaláni kisebbségi véle- 

ménynek s legfeljebb négy szónoknak meg- 
hallgatása után szavazással dönt. 

E vizsgálat teljesitésére a képviselőház 

3 tagu bizottságot küld ki, mely bizottság 

saját kebeléből elnököt és jegyzőt választ. 

A bizottság megalakulása után 8 nap alatt 

a vizsgálatot meginditani tartozik. 

A kiküldött bizottság tagjai a ház- 

szabályok 81. §-ában megszabott esküt teszik 

le. A bizottsági tagok utiköltsége és 15 
frtayi napidija a képviselőház pénztárából 
fedeztetik. A vizsgálat 8 nap alatt megkez- 
dendő s lehetőleg megszakitás nélkül foly- 
tatandó. Ha a vizsgálat 30 nap alatt nem 

volna befejezhető, erről az akadályok meg- 

jelölésével a háznak minden hónapban jelen- 
tés teendő. 

A befejezett vizsgálatról szóló iratok 

jelentés kapcsán a ház elnökének nyujtandók 
be, a ki a biráló bizottságok összes tagjai 
közül sorshuzás utján kijelölendő nyolcz 

taggal külön bizottsággá alakul. 
A bizottságban határozat hozatalra az 

elnökön kivül 6 tag jelenléte szükséges. A 
jelenlevők általános többsége határoz. Az 
elnök csak a szavazatok egyenlő megoszlása 

esetén szavaz. 

A tárgyalás a vizsgálatra kiküldött bi- 

zottság jelentésének felolvasásával kezdődik. 

Azután előterjeszti az előadó a vizsgálat 

során kideritett tény állást s az arra vonat- 

kozó bizonyitékokat, végül javaslatot tesz a 
választó kerület képviselő küldési jogának 

felfüggesztése, vagy fentartása iránt. 
Egyebekben ugy a tanácskozásra, mint 

a határozat hozatalára nézve e bizottság a 

biráló bizottságokra vonatkozó szabályok 
szerint jár el. A véleményes jelentésben 

megokolt inditvány teendő az illető választó- 
kerület képviselőküldési jogának a folyó 
országgyülés tartamára való felfüggesztése 
vagy fenntartása iránt. A képviselőház a 

véleményes jelentés felolvasására a bizott- 
sági előadónak s a netáni kisebbségi véle- 

mény előadójának meghallgatása után, min- 

den további vita kizárásával, szavazással 

határoz az inditvány felett. Érvényes hatá- 
rozat hozatalára a képviselőház igazolt tagjai 

általános többségének jelenléte (a horvát- 
szlavon képviselőket nem számitva) szük- 

séges. 

A képviselőház határozata a hivatalos 

lapban közzéteendő s a választókerület min- 

den községeiben kifüggesztendő s harmincz 

napig kifüggesztve hagyandó. 

Az esetre, ha a képviselőház a választó- 

kerület képviselő küldési jogának fenntartá- 
sát határozta el, a ház elnöke azonnal in- 
tézkedik az uj választás elrendelése iránt. 

Ezzel a bizottság befejezvén érdem- 

leges tanácskozását, felkérte elnökét, hogy 
mihelyt a szövegező bizottság elkészül mun- 
kálatával, a szöveg végleges megállapitására 

ülést hivjon össze. 

" " [4.] [/ a [4 4 

Uj birói és ügyészi állások. 
Az igazságügyminiszter költségvetése. 

Az igazságügyminiszter most tette közzé 
jövő évi költségvetésének indokolását, mely 
megmagyarázza annak a tekintélyes, közel 
három millió koronát kitevő többletnek a 
hovaforditását, mely összeggel az idei költ- 
ségvetés a tavalyit felülmulja. 

Az előirányzott három milliónyi többlet 
legnagyobb részét az uj bünvádi perrendtar- 
tás életbeléptetésével járó költségek emésztik 
fel. Nevezetesen: a koronaügyészség szerve- 
zése 58,810 korona, az uj főügyészségek lé- 
tesitése 331,966 korona, az ügyészségek 
költségei pedig 1,186.330 korona tulkiadást 
vesznek igénybe, ezen felül a törvényszékek 
és járásbiróságok 986.8325 koronás tulkiadása 
is nagyobbára a bünügyi reformnak tud- 
ható be. 

A főügyészségek szaporitását is szük- 
ségessé tette az uj rend. Annál a hat táblá- 
nál ugyanis, a hol eddig nem volt főügyész- 
ség, most kell azokat szervezni. E szerint fő- 
ügyészségeket kapnak: Győr, M.-Vásárhely, 
N.-Várad, Pécs, Pozsony és Temesvár. A hat 
uj főügyész tiz- és nyolcz ezer korona évi 
fizetést és 1400-1200 korona lakpénzt kap. 
Hét főügyészi helyettesi állás is létesül, 6000 
-5000 korona fizetéssel. A bünügyi reform 
ezenfelül a tábláknál megteremti a közvédői 
intézményt. 

A közvédők tiszteletdijaira 10,702 ko- 
ronát előirányoz az igazságügyminiszter. A 
főügyészségnél kézikönyvtárt létesitenek és 
hatezer koronát forditanak jogi könyvek be- 
szerzésére. 

Az ügyészségek több kiadását első 
sorban negyven uj alügyészi állás létesitése, 
azután a dologi kiadásoknak 759,250 koro- 
nával való szaporodása okozza, a mi mind 
az uj bünvádi eljárás életbeléptetésének a 
következménye. 

Ami a törvényszékeknél és járásbiró- 
ságoknál a bünügyi reform által igényelt 
változásokat illeti, itt mindenek előtt husz 
uj birói és husz albirói és hetven aljegyzői, 
továbbá öt telekkönyvvezetői, husz irnoki és 
huszonkilencz szolgai állás létesitése ötlik 
szemünkbe. 

Az illavai és szamosujvári fegyházak- 
nál egy-egy gondnoki állást létesitenek és 
két fegyintézeti orvos dijazása is 1050 koro- 
nával szerepel a költségvetésben. Nyolczvan- 
egy főfegyőr, illetve börtönőrmester fizetés- 
emelése 72,900 koronába kerül. A lipótvári 
fegyintézetnél és a szegedi börtönnél 6-6 
uj őri állást létesitenek. Az előbbit 187 uj 
magánzárka benépesitése teszi szükségessé, 
az utóbbit a vizsgálati foglyok számának 
szaporodása. 

A mi a beruházásokat illeti, itt első 
sorban a győri tábla épületének 160 ezer 
koronás részletköltségét emlithetjük. A tör- 
vényszéki és járásbirósági épületek költségei 
600 ezer koronát fognak kitenni. Baja, Bu- 
ziás, Dunaföldvár, Esztergom, Hódmezővásár- 
hely, Huszt, Kisujszállás, Nagybánya, Seges- 
vár, Szamosujvár, Szilágycseh, Szilágysomlyó, 
Topánfalva, Nyiregyháza és Veszprém, kap 
ebből mindenekelőtt uj járásbirósági épüle- 
teket, illetve a meglévők kiéppittetnek. Eze- 

Kolozsvár, kedd, október 24. 1899. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklára sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyüttéri cxikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

ken kivül tárgyalás alatt állanak: Bethlenben 
a járásbirósági épület kibővitése, Csáktornyán 
uj járásbirósági épület emelése, Fogarason 
a járásbirósági épület kibövitése, Lippán uj 
járásbirósági épület emelése, Námesztón a 
járásbirósági épület megvétele, Nagy-Kátán 
uj járásbirósági épület emelése, Temes-Ku- 
binban a járásbirósági épület kibövitése, Ver- 
seczen uj járásbirósági épület emelése és 
Zsibón telekvétel és uj járásbirósági épület 
emelése. 

Törvénykezési palotákat kapnak a közel 
jövöben: Kolozsvár, Ujvidék és Brassó. 

Ezeken kivül a következő városok kap- 
nak uj törvényszéki, illetve járásbirósági fog- 
házépületeket: Arad, Brassó, Gyula, Kolozs- 
vár, Miskolcz, Ujvidék, Zilah, Buziás, Duna- 
földvár, Esztergom, Hódmezővásárhely, Jásza- 
páti, Kisujszállás, Nagybánya, Szamosujvár és 
Vácz. Javitóintézetet: Kassa. 

Figyelemreméltő végül a költségvetés 
indokolásának az a része, mely a birósági 
helyiségek és felszerelések szégyenletes álla- 
potáról szól és e bajok gyökeres orvoslását 
máris tekintélyes összegekkel helyezi kilá- 
tásba. 

A gyors táviratozás találmá- 
nyának értéke. 

Gyakorlati szempontból még eddig egy 
lap sem szólt az uj találmány értékéhez. 
Erről szól most az alábbi közlemény: 

A Pollák-Virág-távirókészülékről, me- 
lyet az összes hazai lapok annyira feldicsér- 
tek, becses lapjában kérdést intéz: vajjon 
lesz-e ennek a távirászatban gyakorlati 
haszna? 

A feltalált távirókészüléket természe- 
tesen én is csak a lapok utján ismerem és 
ezek után is azt mondhatom, hogy gyakor- 

latban alkalmazva nem lesz. 
A lyuggatott - perforirozott - papir- 

szalagnak a mostaninál vastagabbnak kell 
lenni, mert a jelenlegit a gép össze-vissza 
szaggatná. 

A táviratok szövegének kilyuggatásához 
mindenesetre megfelelő lyuggasztókészülékek 
kell, hogy álljanak 
csakis Morse-féle jelek nem ugy, mint most: 
vizszintesen, hanem függélyesen történnek. 

E készülékek kezelésére betanult, nagy- 
számu személyzet kell; egy oly nagy hiva- 
talnál, mint a kolozsvári, még egyszer annyi. 

Tehát ugy a feladó, valamint a leadó 
hivataloknál kettőztetett munkaerő kell, az 
előbbinél a készülékek kezeléséhez, a papir- 
szalag lyuggatásához, ellenőrzéséhez, az utób- 
binál a meritéshez és a már megérkezett 
táviratok szövegének lemásolásához. A munka- 
erőnek egyenlő arányban kell állani a gyor- 
sasággal. 

Más irásjeleket, mint a latin betüket, 
a nemzetközi egyezmény nem fogad el. 

ÁAz uj készüléknél 8 féle áram és több 
delej müködik, ezek igen érzékenyek a kül- 
és belellenállások legyőzésére, s ha a veze- 
téken müszaki akadályok - levezetés, érint- 
kezés - állanak be, a levelezés szünetelni 
fog s ekkor nincs más mód hátra, mint a 
Morse- vagy Hughes-féle gépeken lebonyo- 
litani. A szomszédos forgalomnak a jelenlegi 
Morse-féle rendszer teljesen megfelel, ez ma 
már a Siemens-féle átalakitással ki van 
próbálva. 

Nagyobb - nemzetközi - országos 
forgalomnál minden államban a Hughes-féle 
géprendszer van elfogadva. Ezt a remek 
találmányt nem sikerült, de nem is fogják 
egyhamar mással pótolni, még a Marconi 
találmánya sem. 

Kolozsvár -Budapest között (az ország 
elsőrendü vezetékei közé számitva) az egy- 
szerü (szimplex, mert van müködésben dup- 
lex, auadruplex) Hughes-féle gép müködik, 
mely óránként 60-80 drb. táviratot 1000- 
1500 szóval, naponta 5-600 táviratot 8- 
10,000 szóval dolgozik fel, igaz, hogy csak 
egytized gyorsasággal, de biztosan, mert mig 
az uj találmánynál lyuggatás közben könnyen 
lehet tévedni, pontok és vonások felcserélése 
által érthetetlen szavakat kapunk s kijavitása 
már nehezen megy, éppen nem is eszkö- 
zölhető, a Hughes-gépnél ez teljesen ki van 
zárva s ha ritkán előfordul is, a feladó irás- 
módjának tulajdonitható. 

Nagyobb levelezésnél 2. s 3-ik Hughes- 
gép is üzembe vehető s többször megtörtént, 
hogy Kolozsvár -Budapest között 30-40000 
szó is lebonyolittatott. 

Azután a Hughes gép előnye, hogy az 
ellen állásokat könnyebben legyőzi s a kö- 
zönségre nézve is mily nagy előny, hogy 
nyomtatott, tehát érthető betüket, szavakat 
olvashat, mig az uj találmány utján heve- 
nyében, gyorsan leirt irások közt, bizony 
kevés lesz a diplomatikus szépiró. 

Tudományos szempontból, villanyos- 
delejességü tanulmányozására mindenesetre 
értékkel bir, jelenleg a miniszteriumban kisér- 
leteznek vele, de valószinüleg ez is oda 
került, mint sok más e nemü találmány, - 
a távirda muzeumban. ! 

Kolozsvárt, 1899. okt. 21-én. 
Perédi Lajos, 

m. k. posta-táv. főtiszt, 

rendelkezésre, miután a
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Sajtó per. 
Kolozsvár, okt. 23. 

Harmincz éves mult gyötrő viszályko- 

dásainak utolsó jelenetei fognak feltárulni 

most, a kolozsvári kir. törvényszék, mint 

sajtó biróság előtt. Szabó Samu kolozsvári 
tanár és Kovács Gyula Nagy-Enyed város 

polgármestere a felperesek, a Magyar Polgár 
szerkesztője Ajtai K Albert s az inkriminált 

ezikkek általa megnevezett szerzője Szász 

Károly, Szász Domokos már elhunyt püspök 
fia az alperesek. A tárgy ezuttal három hir- 
lapi czikk körül forog, a melyek a M. P."- 

ban jelentek meg. E czikkek 1898. év első 
felében Szabó Sámuelt és Kovács Gyulát 
sikkasztással, iratok eltüntetésével stb. vá- 
dolták és gyanusitották. 

E vádak, gyanusitások ésrágalmak tör- 

ténete a messze multba vezet vissza. Egy 

negyed század előtt Szász Domokos püspök 
egyszerü kolozsvári ev. ref. pap volt. Mint 

ilyen egyházkerületi főjegyző és később püs- 
pök óhajtott lenni. A nagy-enyedi ev. ref. 

theologiát is szerette volna alapitványaival 

Kolozsvárra áthozni. 
Az ezekbhez vezető utban ő egy aka- 

dályt látott a már néhai Kovács Ödön dr. 
személyében. Kovács Ödön theologiai tanár 
volt Nagy-Enyeden. Eles elméjü, fenkölt gon- 
dolkozásu, egyházát szerető, s annak elővi- 

tele érdekében gyakorlatilag tanni sokat tudó 
puritán jellemü férfiu. Ez volt a Szász Do- 
mokos ellenfele. 

Kovács Ödön szellemének kiválóságával, 

jellemének szilárdságával oly erősen volt 
vértezve, hogy őt halvalaki megakarta volna 
támadni, önmagát sebesitette volna meg. 

Ezt Szász Domokos jól tudta. 

Ám az enyedi theologia vagyon keze- 
lésénél volt Kovács Ödönnek az öcscse Ko- 
vács Gyula és sógora Szabó Ferencz, a 

Szabó Samu édes testvére. 
Ezek rendre vizsgálat alá kerültek, el- 

ismervény mellett beadott számadásaik, köny- 

veik eltüntek, hivatalukból vizsgálat, kihall- 
gatás nélkül elmozdittattak, szóval a testvér 

és sógor utján tétetett lehetetlenné a Ko- 

vács Ödön előhaladása. 
Hogy ki volt ebben a mozgató; mely 

tényezők folytak be; mi derült ki: arról a 
tárgyalás folyamán sok szó lesz. Ennek nem 
akarunk elejébe vágni, az eredményt azon- 

ban közölni fogjuk. 

Ez alkalommal szorosan a per tárgyára 

térünk rá s ismertetjük a törvényszéknek elő- 

terjesztett ama vádpontokat, a melyek alap- 

ján a kolozsvári kir. törvényszék rágalmazás 

és becsület sértés czimen Szász Károlyt vád 

alá helyezte s az esküdtszéki tárgyalást a 

mai napra kitüzte. 

A vádiratok szerint a Szabó Sámuel 
nyug. tanár és Kovács Gyula nagyenyedi 
polgármester ellen megjelent közlemények 

következő kitételei miatt adatott be a kereset: 

A Kolozsvár czimü napilapnak 1898 évi 
márczius 12-én megjelent czikkében a követ- 
kező inkriminált tételek foglaltatnak: 

„Kiderült, hogy a rágalmazó czik- 
keknek közvetlen s közvetett forrása, 

Szabó Sámuel kolozsvári kálvinista 

tanár, ki már évtizedek óta engesz- 
telhetetlen gyülölettel van eltelve, 
föleg azon idötöl kezdve, midőn az 

..... 

Douglas gyöngéden. Nina, nincs mitől félnie. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. Október 24. 

E. Kovács Gyula. 
Segesvári csatatéren 
Szól az ima, száll az ének. 

A magyar sziv lángja lobban : 
Magyarország áldoz ottan 

Petőfi nagy szellemének. 

Költő-szinésze ajkán csendül, 

Mit az orszag szive érez. 

Lelke beszél, nem a hangja, 

A szinpad is hősök hantja... 
Méltó e nagy szerepéhez. 

És a mikor végső szaván 
Felhangzik a zugó éljen, 

A napsugár agyába kap... 

Petőfi is sirva fakad 

S átöleli fenn az égben... 

Fülei Sz. Lajos. 

Nina. 
- Angol regény. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

XI. 

(Folytatás.) (25) 

- Nagyon sajnálom - rebegte, én 
segitenék magán, de az erszényemet otthon 
felejtettem. 

- Higyje, a ki akarja, mondá a csa- 
vargó durva nevetéssel. Az emberek több- 

élések, a botrányos vagyon kezelések, 
melyek a kollegiumnak nagy károso- 
dását idézték elő, arra inditották 
volt az gazgató tanácsot és kerületi 
közgyülést, hogy állásukból elmozdi- 
totta a vagyon kezelőket, kiknek 
egyike Szabó Sámuelnek édes test- 
vére volt s többi tagjai is vele, rész- 
ben rokonsági összeköttetésben állot- 
tak, részben materiális érdekek szálai 
is füzték öket egymáshoz. 

A folyamatba inditott keresetnek: 
nem lehetett óhajtott sikere, mert a 
kollegium vagyonát feltüntető összes 
okmányok el lettek sikkasztva s a 
beavatottak tudják, hogy kit terhel a 
tolvajságért a gyanu... Szabó Sámut 
illetékes egyházi fegyelmi birósága 
felelősségre vonta a közlött czikke- 
kért. 

E közlemény megjelenése miatt a fele- 

lös szerkesztő, valamint az ismeretlen szorző 

ellen keresetet adott be Szabó Sámuel a 

maga és néhai testvére Szabó Ferencz nevé- 
ben, valamint Kovács Gyula is. 

A Magyar Polgár 1898. április 9-én 
megjelent 12. számában ,Kálvinista bank" 
czimmel egy névtelen czikk jelent meg. 
Ennek passzusában a következő tétel fog- 
laltatik. " 

„Erről Szabó Samu ur mit sem 
akar tudni, mint ha csak a Kolozs- 
várnak az a közelebbi czikke volna, 
a mely őt sulyos váddal illette, de 
a melyet igen csendesen dugott 
zsebre." 

Erre Szabó Samu ujabb beadványában, 
a kir. törvényszék előtt a következőket 
mondja : 

„Ezen kitétel reám nézve rágalmazást 
és becsületsértést tartalmaz. 

Ugyan is, a „Kolozsvár'-nak márczius 
12-iki 89. számában az ,Ellenzék és a Kálvi- 
nisták" czim alatt megjelent czikkben egyéb 
rágalmazó és becsületsértő állitások között 
az a kitétel is foglaltatik, hogy a nagy-enyedi 
ev. ref. collegium vagyonát feltüntető összes 
okmányok el lettek sikkasztva s a beava- 
tottak tudják, hogy kit terhel e tolvajságért 
a gyanu...! 

A midőn tehát a „Magyar Polgár" most 
idézett czikke engem jelől meg olyan gya- 
nánt, a ki a „Kolozsvár"-ban sulyos váddal 
lettem illetve, a nélkül, hogy ezért a meg- 
torlás utját igénybe vettem volna, akkor 
egyenesen engem jelől amaz, állitólagos lo- 
pás tettese gyanánt. 

Ennek folytán arra kéri a kir. tőrvény- 
széket, hogy a felelős-szerkesztőjét, Ajtai 
K. Albert szerk. nyomda tulajdonost rágal- 
mazás, becsületsértés a köteles gondosság és 
figyelem elmulasztása miatt, vád alá helyezze, 
az ismeretlen s a vizsgálat során kikutatandó 
szerzővel együtt. Arra is kérte a vádló a kir. 
törvényszéket, hogy e két perben a tárgya- 
lás együtt tartassék meg." 

A törvényszék ezek alapján a tárgya- 
lást, a mai napra kitüzte s az reggel 8 óra- 
kor vette kezdetét. 

A tárgyalás kezdete az esküdtek össze- 
gyüjtése miatt d. e. 10 óra 10 perczig elhu- 

zódott. 

Ekkor az elnök megnyitván a gyülést 
jelentette, hogy Fekete Nagy Béla érdekelt- 
séget jelentett be. Felmentetett. 

Kuncz Igazgató 25 frt büntetésre itél- 

tetett elmaradás miatt. 

Elnök ezután felolvassa a megidézett 
esküdtek névsorát. Konstatálja, hogy mind a 

36-on jelen vannak. 

nyire mindig otthon felejtik a pénzes tárczá 
jukat, midőn egy szegény nyomorult éhező 
teremtés egy kis segitséget kér tőlük. Kis- 
asszony, én velem ugyan hiába próbál ilyen 
bolondságot elhitetni. Ide azzal a pénzzel! 

- De nincs pénz nálam, - válaszolá 
Nina és próbált tovább menni, miután körül 
tekintett, hogy lássa, ha vajjon nem jön e 
valaki segitségére. 

- Mondom magának, hogy nekem pénz 
kell, mondá a csavargó, a mint nehéz kezét 
durván a Nina vállára tette. 

- De nincs nálam, válaszolá a leány 
rémületében megállva. Azt gondolja, hogy 
nem adnék magának, ha volna? Oh, senki 
sincsen, a ki segitségemre jönnel 

- Azt ajánlom, hogy ne próbáljon kia- 
bálni, mert ha lármát csap - megfojtom, 
mormogá a csavargó dühösen. De különben 
is, senkisem hallaná magát. Ha jó szántából 
nem ad, magának tulajdonitsa, amit kap. 

Durván megragadta Ninát, ámbár az 
ugy érezte, mint ha a durva érintésre a ré- 
mület és irtózat erőt öntött volna bele és 
segitségért kiáltva védekezett. Ugyan abban 
a pillanatban valakinek a közeledését hal- 
lotta Egy lovas ugratott át a sövényen és 
hirtelen a Nina oldala mellett termett. - 
Hangos felkiáltás következett és káromkodás 
és a szeretett sötét szemek gyors viziója - 
és Nina elájult. 

A Dunstan Nina öntudatlan állapota 
csak nehány pillanatig tartott. Midőn magá- 
hoz jött a Stafford Douglas karja által érezte 
magát fentartva és feje annak a vállán nyu- 
godott, mig az ő sötét szemei leplezetlen 
gyöngédséggel és nyugodalommal néztek le 
reá - mialatt okos lova csendesen állott 
mellette. 

XII. 

- Jobban van? kérdé Stafford 

A kir. törvényszék igy alakult meg: 
Reinbold Arthur elnök, Isekutz Viktor, Cs. 

Endes Miklós szavazó birák. 

Szabó Samu és Kovács Gyula panaszo- 
sok ügyvédje dr. Tutsek Sándor. 

Dr. Szász Károly védője Deák Albert, 
Ajtai K. Albert védője Gáspár Menyhárt dr. 
Jegyző: Pap Romulus és dr. Csányi. 

A sorsolást megkezdetvén, felek mind- 

két részről éltek a visszavetési joggal. 

Tizenkét rendes és két pótesküdt vá- 

lasztását mondja ki a törvényszék. Rendes 
esküdtek lettek: Simonffy István, ifj. Böhm 

Mihály, dr. Lukács Adolf, Péterffy Zsigmond, 

dr. Veress Lajos, dr. Moldován Gergely, 

Bernáth Albert, Totzauer Ödön, Csernyánszky 
Lajos, Sipos Kálmán, Csiszár Gyula és ádr. 

Márky Sándor; pótesküdtek: Kató József és 

Biasini Sándor. 

Az esküdtszék megalakitása ellen felek 
észrevételt nem tettek; ennélfogva az esküd- 

teket a kir. törvényszék megeskette. 

Ezzel a tárgyalás kezdetét vevén, elnök 

felolvassa a tanuk neveit. Tanuk: Bartha 

Miklós és Magyary Mihály. Zeyk Dániel nem 

jelent meg. Kihallgatásátólel is álltak a felek. 
Bartha Zsigmond, Orbay Lajos pénztáros, Gás- 

pár János, Müller Mihály, Zeyk Józsefbáró és 

Tisza László személyesen jelen vannak. 

Elnök felszólitja a tanukat, hogy Ki- 

hallgatásukig a mellékteremben tartózkod- 

janak. 

Elnök ezután felolvastatja a Szabó Samu 

és Kovács Gyula által beadott vádleveleket. 
E vádlevelekben azinkriminált passzusokat fen- 

tebb ismertetvén, megemlitjük, hogy a czik- 

kek szerzőjéül Szász Károly biztositási hiva- 

talnok jelentetett be. 
Szász Károly vádlott előadja, hogy az 

ev. ref. egyház közéletében sok ideig vezérférfiu 

volt az ő édes atyja. Vele szemben egy párt 
állott, a mely párt ereje, hatása, talaja ugy 

fogyott, a mint édes atyja népszerüsége 

emelkedett. 

Ő atyja pártjában küzdött tiszta meg- 
győződéséből. Undorral gondol azokra a tá- 

madásokra, a melyekkel atyját illették. 

Legjobb meggyőződése szerint jelenti 

ki, hogy ő Szabó Sámuel nyugalmazott ta- 

nárt, egykori professorát magán becsületében 
nem kivánta sérteni és nem is sértette. 

Pusztán közéleti 

szigoru birálat alá. 

Ő neki Szabó Sámuel magánbecsülete 
ellen kifogása nem volt. : 

Ha Szabó Sámuel lelkiismeretében ki- 

jelenti, hogy édes atyja magán becsületét 

sérteni nem kivánta az esetben ő is az in- 

kriminált közleményt visszavonja és a köz- 

lemény megjelenése felett sajnálkozását fe- 

jezi ki. 
Kovács Gyula vádjára megjegyzi, hogy 

e vádló neki jó barátja. Az ő czikkeiben Ko- 
vács sem névleg, sem közvetve megemliítve 

nincs. Kovácsot tehát nem sértette. 

Dr. Tutsek Sándor, a vádlók ügyvédje, 
konstatálja, hogy vádlott csak abban az eset- 
ben teszi a jóvátételre irányuló ajánlatot, ha 
megbizói Szász Domokos ellen felhozottakat 
visszavonják. Ennélfogva megbizói panaszát 

fenntartja. 

Fenntartja, mert az incriminált kifejezé- 

sekben arról van szó, hogy vádlók loptak, 

csaltak, sikkasztottak. E vádaknak sulyát nem 
lehet elenyésztettni ily kijelentésekkel. 

tevékenységéet tette 

Nem hiszem, hogy az a gazember valaha a 
szomszédságomba merészeljen jönni. 

Nina kábultan emelte fel magát a 
Douglas válláról, mialatt nyugvó helyének a 
gondolatára arczába szökött a vér; de még 
nem tudott beszélmi. És Douglas bánatos 

gyöngédséggel nézett le reá, amint az köny- 
nyei visszatartásával küzdött. 

- Szegény gyermek! - mondá; aztán 
lágyabb hangon - nagyon kellemetlen hely- 
zetban volt; de Nina, most már nincs oka 
félni és nem engedem el a szemem elől, 
mig otthon biztonságban nem tudom. 

- Köszönöm, válaszolá Nina idegesen. 
Esztelenség volt tőlem elájulni, de nagyon 
meg voltam ijedvel 1 

- Nem csuda! És most van ereje haza 
gyalogolni, vagy feltegyem Nora Creinára ? 
lovam örülni fog azon megtiszteltetésnek, 
hogy magát haza vigye, kérdé vidám han- 
gon, igyekezve a leányt megnyugtatni. 

De Nina visszarettent az ajánlatától. 8 

- Oh nem, nem ülök fel a lóra, nem 
tehetem! válaszolá rémülve. Stafford ezre- 
des, már nincs semmi bajom és nagyon jól 
tudok járni. 

- Jól van; nem erőltetem; Nina, 
maga mindig gyáva kis leány volt és félt a 
lovaktól. 

Ezt mondva, a leány kezét a karjába 
vonta és a Nora Creina gyeplőjét a másik 
karjára csusztatva, lassan ment előre, lépteit 
a Nina lépteihez alkalmazva, melyek még 
nagyon ingadozók és gyengék voltak. 

Nehány perczig hallgattak, mert az el- 
járás különössége és az utóbbi jelenet iz- 
galma Ninát elnémitotta, mig Stafford a sa- 
ját gondolataival volt elfoglalva és csak hébe 
hóba nézett az oldala mellett levő szép 
arczra. 

világositást nem adhat. 

Ö birói itéleteket, igazgató tanácsi hatá- 

rozatot kiván ismertetni, hogy élő és elhalt 

embereknek a becsülete tisztáztassék. 
Ö beigazolni kivánja, hogy vádló az 

iratokat nam lopta, habár egyenesen gyanu- 

sitva van ezzel. 

Világosságot kiván deriteni ez 

ben és azért a vádat fenntartja. 

Deák Albert védő: Semmi kifogása 
nincs az ellen, ha a vád fenntartatik, azt azon- 

ban jelzi, hogy a czikkben foglalt incriminált 

passzusokra nézve minden felvilágositást szi- 

vesen vesz, azonban az egyházi pénzkezelés 

ügye ide hurczolása ellen tiltakozik s ez 

érdekben a törvényszék védelmét is kéri. 

Felolvassák ezután szószerint a M. P.- 
ban megjelent, inkriminált passzusokat tar- 

talmazó közleményeket. A kihallgatás rend- 

jén Szász Károly vallja, hogy ő kolozsvári 
születésü, 36 éves, ev. ref. vallásu, büntetve 
nem volt, a felelősséget elvállalja az inkri- 
minált czikkekért. 

Ajtai K. Albert, a M. Polgár szerkesz- 

tője, kolozsvári születésü, 61 éves, r. k., bün- 

tetve nem volt, a felelősséget a közleményért 

nem vállalja el. A köteles gondosság és figye- 

lem elmulasztásáért a felelősséget azonban 

elvállalja. 

Dr. Tutsek Sándor szólal fel ezután. 
Három irányba kéri a figyelmet kiter- 

jeszteni, kéri Bartha Miklóst kihallgatni arra, 
hogy a ,M-g' után az Erdélyi Hiradó- 

ban megjelent czikket, melyre hivatkozás 

történik, ki irta? 

Szabó Sámuel irta-e ? Ha nem ő irta, 
ki irta ? 

A ,M-g.'-ben megjelent, a Merkur püs- 

pöke czimüű czikket ki irta? 

Kéri továbbá Bartha Miklóst megkér- 

deni, hogy tudomása szerint Szabó Samu 
tanárt az egyház ügyei körül minő intentió 
vezette ? 

Deük Albert védő rá mutat, hogy az 

inkriminált közlemények előtt megjelent s 

Szabó Samunak tulajdonitott czikkek irójának 
bizonyitása ma nehéz dolog. 

Bartha Miklós képviselő kihallgatását a 

kir. törvényszék elrendeli. 

ügy- 

Bartha Miklós Udvarhely megye Rugon- 
falva születésü ref vallásu, tanut a törvény- 
szék megesketi. 

Elnök: Az a kérdés tétetik fel, hogy az 

„Erdélyi Hiradóban" megjelent közleményt, 

melynek „Felhivás' a czime, Szabó Samu 
irta-e ? 

Bartha nem tudja biztosan, hogy ugyan 

az a közlemény-e ez, mely a M-g'-ben meg- 

jelent. 

Ha ugyanazonos szővegü, akkor felvi- 

lágositást adhat, mert a M-g.-ba ő adta 
le e közleményt s foglalkozik ez az erd. ev. 
egyházkerület vaggyon ügyeivel. 

Tutsek: Méltoztatott-e képviselő ur lát- 
ni az „Ellenzék"-ben is ugyan ezt a ezikket? 

Tanu: Nem. Én a „Magyarország szá- 
mára adtam le. Az időben nem tartozkod- 

tam Kolozsvárt, nem kisérhettem figyelem- 

mel az erdélyi lapokat. Az Erdélyi Hiradó- 
ban megjelent közleményt átolvasva, Bartha 

kijelenti, hogy az azonos czimü és tartalmu, 

a M-g-ban megjelent „Felhivás' czimü 

czikkel. 

A feltett kérdésekre kijelenti, hogy azt 

nem Szabó Samu irta, hogy kiirta, erre fel- 

- Hogy tudjam önnek megköszönni? 
mondá végre a fiatal leány, midőn a csen- 
desség nyomasztó kezdett lenni. Mily sze- 
rencse, hogy épen akkor jelent meg a hely- 
szinén ! 

- Egynél több okért nagyon örülök, 
hogy véletlenül oda érkeztem és Douglas 
mosolygott. 

Nina, én márrégóta kivántam magával 
beszélni, hogy mindent megkérdezzek saját 
magáról. Mondja meg nekem őszintén, hogy 
boldog-e Talbovéknál? 

- Mindoenki nagyon szives hozzám, - 
válaszolá Nina szeliden. Nagyon boldognak 
kellene lennem. 

- És az? 
Nina nem válaszolt és Douglas türel- 

metlenül sóhajtott, e hangra Nina sietett azt 
mondani : 

- Staftford ezredes, én elégedett va- 
gyok. 

Ön tudja, hogy a boldog" szónak na- 
gyon szélesen kiterjedő jelentése van. 

- Maga nem kérdezi, ha vajjon én 
boldog vagyok-e? - jegyzi meg Douglas. 

- De az, vagy nem? - kérdi a leány, 
tekintetét egy pillanatra felemelve. 

- Oh, nagyon boldog! - volt a vá- 
lasz, keserü nevetéssel - a milyen boldog 
egy olyan férfi lehet, kinek a felesége nem 
feleség és az otthona nem otthon! 

- Oh, Stafford Ezredes! 

- Nina, nem gondolja, hogy nagyon 
boldognak látszom ? - kérdé nevetve. 

A leány szomoruan emelte fel sze- 
mét a felibe hajló szenvedéstől megviselt 
arczra. 

- Nos? - kérdé türelmetlenül, a 
mint Nina hallgatva vette le róla a szemét. 

- Talán a saját hibája - mondásze- 
liden. 

iránt. 

Isekütz: az irálya megegyezik-e a két 
ezikknek? Bartha Miklós erre nem nyilat- 
kozik. 

Tutsek a tanuhoz: A képviselő ur tud- 
ja-e, hogy M-g-ban a Merkur püspöke' 
czimü közleményt ki irta? 

Bartha: Én magam is kiváncsi voltam, 
hogy ki irta s tudtom, felelősségem, beleszó- 
lásom nélkül ki foglalkozik a lapnál az erd. 
ev. ref. egyház kérdésével. Azért én Inczédy 
László szerkesztőt megkérdeztem. Kijelentet- 
te, hogy ő irta. 

Ő állandóan figyelemmel kisérte az 
erdélyi lapokban megjelent dolgokat, mint 
ref. ember. 

Lukács Adolf esküdt: 
Kitől kapta Inczédy az informácziókat? 
Bartha Miklós: A lapokból gyüjtötte 

össze. 
Tutsek:: Van-e a képviselő urnak tudo- 

mása arról, hogy ki volt az, a ki kideriteni 
törekedett, hogy a vagyon kezelés miként 
történik és mely intentió vezette Szabó 
Samu tanárt, midőn az egyház vagyoni 
ügyeivel foglalkozott? 

Bartha Miklós: Ha jól utánna gondol, 
hogy ő 20 év óta foglalkozik az ev. ref. 
egyház ügyeivel, publicistikai és más tekin- 
tetben, rá jön, hogy ő neki kezdet óta Szabó 

Samu tudott felvilágositást adni arról, hogy 
melyik alap- mire költetik el? 

Ő minden kérdésben Szabó Samuhoz 
fordult és tőle mindig alapos felvilágositást 
nyert. De Szabó Samu nem csak neki, hanem 
mind azoknak, a kik nem voltak a kezelés- 
sel megelégedve, pontos felvilágositást tudott 
adni. 

Hogy Szabó Samu tanárt minő intentió 

vezette az egyház érdekének különös figye- 
lembe vételére, arra nézve kijelenti, hogy ő 

nem tapnsztalta azt, hogy Szabó Samuelt 
valaha cselekedeteiben személyes indokok 
vezették volna. 

Ezután elmondja az egyházhan felme- 
rült állapotokat. 

Deák Albert dr. tiltakozik Bartha fej- 

tegetései ellen, kéri a szót tőle megvonni. 

Elnök: Kéri a tanut felvilágositásának 
folytatására. 

Bartha Miklós az elnöknek köszönettel 
tartozik, hogy illetéktelen ember félbeszaki- 
tását betiltotta. 

Ö a dologra tartózónak véli azt, amit 
elmondani kiván. Előadja, hogy az egyház 
autonomiája olyan csorbát szenvedett, hogy 

évről-évre az egyházkerületi közgyüles elé 
számadást beterjeszteni vonakodtak. Ö szám- 
talanszor kérte az illetékes köröket arra, 

hogy a számadásokat terjesszék a közgyü- 

lés elé. 

Néha megigérték, hogy megteszik, de szám- 

adást mégsem adtak. Néha megsem igérték. 

A számadások helyett Szász Domokos 
püspök felajánlotta, hogy minden közgyülési 

tagnak betekintést enged a számadásokba. 
Ö 1896. tavaszán elment a pénztárba 

megvizsgálni a helyzetet, Herepei nagy-enyedi 
birtokos társaságában. 

A számvevő megtagadta a számadások 

előmutatását. 
Még egy tisztviselő volt ott és az is 

megtagadta. Fkkor véletlenül bejött a püs- 

pök. Ő a mint az óhajtásról értesült, azon- 
nal rendelkezett a számadások előmutatása 

- A saját hibám! - kiáltá Douglas 
keserüen. Nina, magának nincs igaza. Egy- 
kor elég őrült voltam a maga érzelmeihez 
fordulni és kérni, hogy legyünk közelebb ál- 
lók egymáshoz, de maga gunyosan nevette 

le ezt az eszmét. Oh, igen, én nagyon bol- 
dog vagyok, - Nina én szerencsés ember 
vagyok! 

Nevetéssel végezte be a szavait és az 
a nevetés halálharangként érinté a Nina szi- 
vét, ismét hallgatva mentek egymás mellett. 

- Nina, elvégre is magának igaza volt, 
- mondá nehány percz mulva Douglas. Én 
egy tökéletlen teremtés vagyok. És soha sem 
tudtam volna magát boldoggá tenni. 

- Hallgasson - oh, hallgasson! - 
kérlelé Nina. Ilyen szavakat nem szabad a 
maga ajkairól hallanom. 

- Nem? - talán beszennyezik a maga 
tiszta ártatlanságát? - válaszolá Douglas 
keserü nevetéssel. Milyen asszonyhoz illő 
beszéd és cselekedet - mindig készen vagy- 
tok, hogy a férfit a végromlásába kergessé- 
tek és azután az igazságosság pedesztáljára 
helyezitek magatokat! 

Nina egy pillanatra néma kérleléssel 
emelte rá a szemeit és az ő szelid szemre- 
hányó tekintete alatt, a Stafford Ezredes pil- 
lanatnyi keserüsége elenyészett. 

- Nina, bocsásson meg! - Elvégre 
is, az nem a magahibája volt. Maga engem 
a kötelesség félreértett érzetéből utasitott 
el; de én - mert akkor olyan voltam, mint 
egy őrült - lehetetlenné tettem, hogy ma- 
gát e kérdés megitélésében a részemre meg- 
nyerjem. 

Ninát hideg borzongás járta át a vö- 
rös köpenyegje alatt, probálta kezét elvonni 
az övéből, de Douglas nem engedte. 

(Folytatása következik.)
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Szóló Bpesten már hallotta, hogy Fon- 

cier és a Szállitási vállalati részvények vá- 

sároltattak az egyház részére. 

Ő látta, hogy a vagyoni állapotban sem 

az egyik, sem a másik nincs feltüntetve. 

Kérdé, miért nincsenek elkönyvelve ezek a 
részvények, melyek közül a Fonciere 2000, a 

Szállitási vállalat 500 részvényt tesz ki. 

Miért nem szerepel ez a számadások- 

ban? Kérdésére azt a felvilágositást nyerte, 

hogy nem kaptak rendelkezést arra, hogy ez 

értékpapirokat a számadásokba hevezessék. 

Miután a Foncier részvényekből 2000 

drb. vásároltatott 140 frtért, a szállitási válla- 

lat részvényéből pedig 500 drb. 350 frtjával, 

kérdezi, hogy az egyházi Wertheim kasszákban 

megvannak-e a részvények? 
Ott sincsenek. 
Hát hol vannak? 

Bpesten Holitzer bankárnál. 

Hát mit keresnek ott? 

A felmerülhető különbözetek biztósité- 

kául tétettek ott le. 
E kellemetlen felvilágositások után a 

börzei tudósitásokat hasonlitották össze. Ez 

összehasonlitásból kitünt, hogy az érték- 

papirok vétele s akkori árfolyama között a 

különbség 200,000 frtnál többet tett ki az 

egyház kátára. 

Erre vezette rá Szabó az egyház fér- 

fiait. E tapasztalatot közzé nem tették, de 

7 tagu bizottságot küldtek ki a rendezésre, 

melyben Hegedüs Sándor miniszter is részt 

vett. Igy szakadt vége a szomoru hercze- 

hurczának. 
Azért mondta el mindezt, hogy bepil- 

lantást engedjen a dolgokba s hogy az es- 
küdtek tisztán láthassák azt, hogy Szabó 
Samut e kérdésnél milyen intencziók ve- 
zették. 

Deák Albert azt a kérdést kivánja fel- 

tétetni Bartha Miklósnak, hogy tud-e arról, 

hogy Szabó Samu ugy a ,Magyarország'-nak, 

mint az „Ellenzék"-nek czikkeket irt az ev. 

fef. egyházkerület pénzkezeléséről, a melyek- 

ben Szász Domokost támadta ? 

Bartha Miklósnak a dologról nincs 

tudomása. Azt tudja, hogy a „Merkur püs- 
pöke' cz. czikkeket Inczédy László irta. 

Egyszer Szabó Samu megkérte, hogy mutassa 

be Holló Lajosnak, mint a M-g' főszer- 

kesztőjének, a kivel bizonyos czikkek köz- 

tése felől akart értekezni. Ezt a kérését tel- 

jesitette, de hogy miket tartalmaztak Szabó 

Samunak a ,M-g"-nak átadott czikkei, azt 

nem tudja. Arról tud, hogy Szabó Samu is 

irt a ref. egyház dolgairól, de a czikkek tar- 

talmára nem emlékszik. 
Elnök: Kérem, képviselő ur, dijait fel- 

számitani. 
Bartha M.: Egyéb ügyek miatt jöttem 

Kolozsvárra. Tanudijat nem számitok. (Egy 

hang a hallgatóság köréből: Igy teszen 

egy ur!) 

Következett Magyary Mihály szerkesztő 

kihallgatása. Az általános kérdésekre elő- 

adja, hogy 43 éves, nős, unitárius vallásu. 

A részletes kérdésekre adott feleletében 

kijelenti, hogy a megszünt „Erdélyi Hiradó"- 

ban megjelent felhivást ki irta: azt nem 

tudja. A M. g'-ban megjelent czikkeket át- 

vették az „E. ké-be, de hogy ki irta azokat, 

arról sem tud. Azt sem tudja, hogy Szabó 

Samu küldött volna czikkeket a ,M.-g-nak 

Szász Domokosról. Az ,E-k"-be irt Szabó 

Samu, de azoknak rendszerint alátette nevét. 

Deák Albert kérdést intéz Magyaryhoz, 

hogy ki vezette az ,E-k"-ben megjelent 

polemia czikkeket, a melyek az erd. ev. ref. 

egyházkerület dolgaira vonatkoztak ; mire Ma- 

gyary kijelenti, hogy ezekben a czikkekben 

legkisebb része volt Szabó Samunak. A czik- 

keket tulnyomólag mások irták, a kiket nem 

nevez meg. 

Ezzel befejezést nyer a hirlapi czikkekre 

vonatkozó kérdezősködések sorozata s kez- 

detét vette a Bethlen-főiskola ügyére vonat- 

kozó kihallgatás. 

Első tanu e részben Bartha Zsigmond, 

a ki 47 éves, ev. ref. vallásu, tanár. 

Az eskü letétele után a feltett kérdé-- 

sekre előadja, hogy a Biró Miklós és Bog- 

dán Lajos idejében nem volt a főiskola ta- 

nára s igy a vagyonkezelésről közvetlen tu- 

domása nem volt. Bogdán Lajos, mint gazda- 

gondnok 1874-ben lépett a főiskola szolgála- 

tába, tehát Szabó Ferencz után. A Kasza 

Dávid inspectorkodása idejéből, mint a főis- 
kola levéltárosa talált egyes adatokat. A Ka- 

sza magánleveleit, melyeket az ügyre vonat- 

kozólag Szabó Sámuel váltott, szintén meg- 

találta az iskola levéltárában, de azok min- 

den egyesére nem emlékszik. Azt tudja, hogy 

azok a levelek Kaszának egyes megbizá- 

saira vonatkoznak, a melyeket Szabó Sá- 

muelnek, mint kolozsvári helyettesének leg- 

inkább a pincze-egylettel való tárgyalá- 

sokra vonatkozólag irt. A Kasza által veze- 

tett számadásokat tartalmazó u. n. „kék,köny- 

vet" 1883-ban, mikor a főiskola levéltárosa 

lett, már a levéltárban találta, 1888 előtt a 

főiskola penztárnoka Kis Károly volt. Később 

Szabó Ferencz, a Samu bátyja lett pénztá- 
rossá. Az első felfüggesztés 1878-ban tör- 

tént. 

Elnök ezután a tárgyalást délben három- 

negyed 1 órakor felfüggeszti és folytatását 

d. u. 3 órára tüzi ki. 

szINHÁz. 

Britannicus. Racine klasszikus drá 
mája tegnap másodszor került szinre a ko- 
lozsvári szinházban. Az első előadás nem 

volt eléggé megérve. Látszott rajta a készü- 

letlenség. A második egészen jó lesz. Leg- 
alább mi igy gondoltuk. Csalódtunk. Nálunk 

tótágast szokott állani minden logika (értsd: 
szinházi dolgokban) s a tegnapi előadás a mult- 
korit meg sem közelitette. Határozott ha- 

nyatlást tapasztaltunk, Ennek persze nem 
Ivánfi Jenő az oka, kiegy öntudatos müvész 

biztosságával játszta most is szerepét (nem 
tartván magára nézve kötelezőnek a nálunk 

mostanában meghonosodott szokást, hogy a 

második előadásnak rosszabbul kell mennie). 
Hasonlót mondhatunk Fáy Szerénáról is. De 
a többiek - a többiek! Az előadást illusz- 

tris vendég nézte végig: Keglevich István gr. 
intendáns. Ezért jött le Kolozsvárra. Ivánfi- 

val meg is volt elégedve, Fáy Szerénával is. 

Elárulhatjuk azt is a kiváncsiak kedvéért, 

hogy a többiek által nem igen volt elragad- 
tatva. (Sőt némalyiknek gyöngesége valóság- 
gal bosszantotta.) Bizonyosan nem is sejtette 

Keglevich gr. hogy a kolozsvári Nemzeti 
Szinházban ilyen gyönge környezetet lát. 
No, de mindegy. Lejövetelének meg van az 

eredménye. Britannicus-t előadatja a buda- 
pesti Nemzeti Szinházban Ivánfi Jenővel. 

Azt is elárulhatjuk a budapestieknek, hogy 

Britannicust (a mit itt Tompa játszik) Beregi 
Oszkárral fogják játszatni, kinek tempera- 

mentuma épen ebhez a szerephez való. 

A darabot a budapesti Nemzeti Szinházban 

februárban hozzák szinre. 

A szinészek fizetése. A szinészek fize- 

tése mindig rejtély a közönség előtt. Mindenki 

tudni véli, hogy ennek ennyi, annak meg annyi 

fizetése van; de biztosan senki sem tudja. Ki- 

váncsi emberek sokszor fordultak hozzánk, hogy 
közöljük : melyik szinésznek mennyi fizetése van? 

Miután semmi okunk nincs, hogy titkot csináljunk 

belőle, az érdeklődők óhajára alább közöljük a 

kimutatást. 

FÉRFIAK. 
Mezei Mihály 225 frt 

Kassai Károly 180 , 

Vendrei Ferencz 160 , 

Nyárai Antal 160,, 

Szentgyörgyi Istu 140, 

Tompa Kálnmán 140 , 

Fehér József 130 ,, 

Bihari Ákos 125 , 

Bónis Lajos 120 ,, 

Iványi Antal 120 ,, 

Leövey Leó 110,, 

Janovics Jenő 100 ,, 

Váradi Miklós 80 ,, 

Mányai Zsigmond 60 ,, 

Vágó Béla 60,, 
Heltai Nándor 60 ,, 

Török Károly 60 ,, 

NŐK. 
Fáy Szeréna 416 frt 

Székely Irén 400 ,, 

Wilassák Vilma 150, 

Komlósi Emma 140 ,, 

Horváth Paula 120, 

Turchányi Olga 120, 

Korányi Frida 120 , 

Laczkó Aranka 100 , 

Miklósi Ilona 100 , 

Vásárhelyi Vilma 100 ,, 

K. Árpási Kgta 90 ,, 

Bajor Riza 80 , 

Hatala Györgyike 80 ,, 

Váradiné 70 , 

Ez összesen 4116 forintot tesz ki havonkint. 

A férfi és női kardalosok fizetésének összege egy 

hónapra 1007 frt. zek 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, október 24. 

- Személyi hirek. Báró Zevk József, Bartha 

Miklós, Tisza László Kolozsvárra érkeztek. 

- Szvacsina Géza polgármester, a 
mint részvéttel értesülüönk, ágyban fekvő 
beteg. E miatt, mig jobban nem lesz, nem 

jelenhet meg hivatalában. 

--Erd. r. k. státus uraldalmainak 
jövedelme. Érdekesnek tartjuk a kath. ura- 
dalmak mult évi tisztajövedelmeinek kimuta- 
tását az igazgatótanács évi jelentésében levő 
zárszámadásokból közölni. A zárszámadás 
szerint jövedelmezett: 

A kolozs-monostori uradalom 
gazdászati ágazata 6667 frt 49 kr. 
erdészeti ágazata (veszteség) 914 frt 383 kr. 

marad tisztán 5750 frt 16 kr. 

A kolozs-monostori nradalom 

kezelése alatt álló finövelde 
birtokon 3880 frt 99 kr. 

Nagy-almási uradalom 

gazdászati ágazat (veszteség) 1577 írt 97 kr. 
erdészeti ágazat 

marad tisztán 2440 frt 48 kr. 

A radnóthi uradalom 

gazdászati ágazata 84015 frt 39 kr. 

erdészeti ágazat 807 frt 36 kr. 

összesen 84822 frt 75 kr. 

Az alsó bajomi uradalom 

gazdászati ágazata 514 frt 39 kr. 

erdészeti ágazata 2535 frt 68 kr. 

összesen 3050 ért 7 kr. 

Eszerint az uradalmak jö- 

vedelmeztek összesen 98947 frt 45 hkr. 

A reformáczió emlékünnepe. 

A reformátusok október 31 iki ünnepéről a 

következő sorokat vettük: 

Az 1517-ik esztendő október 31-ik napja 

azon nevezetes nap, a melynek emlé
kezetére 

a kolozsvári református egyházközség is ünn
e- 

pet tart, a jövő vasárnap, mint a törvény ál- 

tal megszabott időben. 

Az ünnep kiemelkedő pontja a nagy 

nap fontosságának megmagvarázása. Annak 

a történeti igazságnak a kimondása, hogy 

Leó pápa bünbocsátó leveleket árultatott 

Németországban és pedig azzal a felfogással, 

hogy az ilyen levelek megváltása által meg- 

válthatja az ember a régi és ezutáni büneit. 

Ezt az eljárást Luther Márton káros üzelem- 

nek tartotta a nép erkölcsére s a Jézus 

vallásával való visszaélésnek tekintette, mié
rt 

is az emlitett napon 95 pontban támadta 

feje, s a pápa nem helyettese. Sem a pápa, 

sem a papság, a bünt meg nem bocsáthat- 

juk. A bünt Isten bocsátja meg, a bünből 

megtért embernek. A protestáns felfogáshoz 

hiven, hirdetik egyszersmint a Zwingli által 

is hirdetett azon keresztyén igazságot, hogy 

Máriának, s más szenteknek a babonás tisz- 

telete és a buecsujárás szintén ellenkezik a 

Jézus tiszta vallásával. 

járók nem lehetnek. Ök is csak emberek, 

rajtunk hát nem segithetnek. Emberek közben- 

detik a Krisztus vallását a maga tisztaságá- 

ban, s imádkoznak azért, hogy a lelki vakok 

lássanak, a sánták járjanak éós a szegény 

népnek az evangélium prédikáltassék. 

Ezen elvek diadalra jutásának hajnalát 

ünnepli meg most az ev. ref. egyház októ- 

ber 31-ikén. 

- Felolvasás. Szombaton délután a 

Mária Dorottva-egylet kolozsvári köre jav
ára 

a városház nagytermében dr. Márki Sándor
 

gyetemi tanár érdekes felolvasást tartott 

aurinus régi erdélyi költöről. A tudós pro- 
tanulságos fejtegetéseit fesszor érdekes és 

megjelent közönség, mely a felolvasót elő- 

adásának végén zajosan megéljenezte. 

- Keglevich István gr. v. btt. 

a budapesti Nemzeti Szinház és a M. Kir. 

Operaház intendánsa egy napot töltött Ko- 

lozsvárt. A délelött folyamán megnézte a 
vá- 

ros nevezetességeit, a muzeumokat s 
este a 

szinházban végignézte Britannicus előa
dását. 

Keglevich gr. ma reggel a gyorsvonattal vissza- 

utazott Budapestre. 

- Amerikai müvésznő hangver- 

senye Kolozsvárt. Már megemlitettük, 

hogy Gürtner Leontine k. a. a new-vorki 

zeneakadémia gondnoka, tanárnője Kolozs- 

várt is bemutatja a müűvészetét. A zenecon- 

servatorium igazgatósága a hangverseny nap- 

jául f. hó 27-ikét - péntek - tüzte ki. A 

hangverseny a városi vigadó nagytermében 

tartatik meg s este fél nyolez órakor veszi 

kezdetét. A hangverseny müsora a következő 

érdekes darabokat tartalmazza: 

1. Beethoven. Coriolán nyitány nagy 

zenekarra. 

2. Davidoff Ábránd változatokkal op. 

7. Zenekar kisérettel előadja: Gártner Leon-
 

tine k. a. ; 
3. Hoffmann H. Két zenekép: 

a) Hangulatok egy várrom alatt. 

b) Ballada. 

4. Popper D. Gordonka-hangverseny op. 

24 Audante és Allegró. Zenekar kisérettel 

előadja: Görtner Leontine k. a. 

5. Mozart. Szimfonia (D-dur) Adagio, 

Allegro, Andante, Presto. 

6. Davidoff. Szőkőkutnál. Zenekar kisé- 

rettel előadja: Görtner Leentine k. a. 

- Elzárják a vizvezetéket. Ma 

délután 6 órakor a vizvezetéktől elzárják a 

vizet, mert a főcsövet a Jókai utczában az 

utcza levágása miatt lejjebb kell helyezni. 

- A mülábra Walter Ferencz pék- 

adományoztak. 

Jókai utja. Jókai Mór, egy ma- 

gánlevelében irja, jelenleg nejével Taorminá- 

ban időz. Onnan Messiniába utazik, majd 

Genuán és Nizzán át jő haza, - jövő hó 

legelső napjaiban. 

Mikor reggel a dunamelléki ev. ref. egyház- 

kerületi ülésére sietett, a református gimná- 

zium lépcsőjén elesett, s alig tudott ujra 

talpra állani. Dr. Schneider Károly egyház- 

megyei tanácsbiró sietett a segitségére, s 

vezette fel a gyülésterembe, a hol a püspök 

4018 frt 45 kr. 

meg a pápai bünbocsátó levelek árulását. 

Ő hirdette, hogy az egyháznak Jézus a 

Sem Mária, sem más szentek közben- 

járója csak Krisztus, az Istenfia. Szóval hir-
 

nagy figyelemmel hallgatta a szép számban 

niszterhez szándékozik 

mester 1 frt, Balogh László péksegéd 50 krt 

- Szász Károly balesete. Sajná- 
latos baleset érte Szász Károly püspököt. - 

egy darabig elnökölt, de utób ideglázat ka- 
pott, s hazament. Helyét az elnöki székben 
Koncz Imre esperes foglalta el. 

- A párisi kiállitás. Gr. Wass Béla 
felszólitást kapott, hogy tenyész állatállomá- 
nyából küldene fel a párisi kiállitásra egyes 
példányokat és pedig az állam költségén. Gr. 
Wass Béla tudvaleyőleg a szegedi kiállitáson 
6 magyar fajtáju bikát, 8 tehenet és 8 üszőt 
állitott ki s azokkal a kiallitás legnagyobb 
és legelső jutalmát, a diszoklevelet, valamint 
Szabadka városának jutalmát, két dusan ara- 
nyozott vázát nyerte el. Tenyészállatjai ak- 
kora feltünést keltettek szakkörökben, hogy 
maga a miniszterelnök Széll Kálmán, ki szin- 
tén szakférfi, továbbá Darányi miniszter is 
sietve gratuláltak a grófnak és a párisi kiál- 
litáson való részvételre buzditották. Ugy ér- 
tesültünk, hogy a gróf még nem határozott 
e tárgyban. 

Az özvegy trónörökösné házassága. 
Bécsből jelentik: Stefánia özvegy trónörökösné 
esküvője Londonban lesz. Miután Lónyay Elemér 
gróf magyar állampolgár, az egyházi szertertást, 
a polgári esketés fogja megelőzni, a melyre az 
illetékes hatóság már fölhatalmazta a londoni 
nagykövetséget. Az özvegy trónörökösné renunciá- 
cziója a legnagyobb csöndben ment végbe s a 
hivatalos lapok csak az esküvö után fogják azt 
közzétenni. Magától értődik, hogy Stefána királyi 
herczegnőnek renuncziációja csöppet sem érinti 
leányát, Erzsébet királyi herczegnőt, a ki tovább 
is nagyatyjának, a királynak gyámsága alatt lesz 
és Ausztriában, illetőleg Magyaroszágon marad. 
Az özvegy trónörökösné az esküvő után csupán 
a királyi fenség czimet tarja meg, a mely őt 
mint belga királyi herczegnőt megilleti, de ezt is 
csak addig, a mig atyjának, Lipót belga királynak 
nincs ellene kifogása. A belga királynak a házas- 
sághoz való beleegyezését nem kérték ki, minhogy 
Stefánia királyi herczegnő ma már nem a belga 
királyi családnak, hanem a Habsburg-családnak 

tagja. Az özvegy trónörökösnének eddigi apaná- 
zsát, a mely 430.000 forintot tett ki, esküvőjének 
napjától fogva százezer forintra fogják leszállitani. 
Az uj pár egyelőre Londonban marad s azután 
Lónyay grófnak magyarországi birtokára utazik. 

Gyászrovat. 
Alólirottak ugy a maguk, mint az ösz- 

szes rokonok nevében mély fájdalommal tu- 
datják, hogy a forrón szerető hitves, leány, 
testvér és rokon Lászlóceky Péterné szül. 
Kónya Gizella folyó év október hó 28-án 
d. e. 9 órakor, életének 48-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után csendesen elhunyt. Hült 
teteme folyó év október hó 25-én d. u. 1/,8 
órkor fog az ev. ref. egyház szertartása sze- 
rint, Nagy-Malom-utcza 10. számu saját há- 
zában tartandó halotti ima után az ev. lut- 
herénus sirkertbe örők nyugalomra helyezni. 
Áldás emlékén, béke poraira! Kolozsvárt, 
1899. október 28-án. Lászlóczky Pétaer, min 
bánatos férj. Izabella, mint nevelt leánya és 
férje Fekete Sándor műlakatos, Kónya Jó- 
zsef, ny. ev. ref. lelkész, mint a megboldo- 
gult atyja. Kónya Lujza, mint testvére és 
férje O. Weress Kálmán, ev. ref. lelkész és 
gyermekeik. Ifj. Lászlóczky Samu és neje, 
szül. Rotháridesz Matild és gyermekeik, 
Lászloczky Lajos, mint sógorok és sógornő. 
Valamint számos közeli és távoli rokonai. 

Zalányi Jánosné szül. Ábrahám Irén 
Selmeczbányán meghalt. 

Ehrenkauff Ferencz, kereskedő és vá- 
rosi polgár Deésen meghalt. 

LEGUIABB. 
Az Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Interpellácziók. 

Budapest, okt. 24. 

A képviselőház a szünet után e 
hó 30-án tartja első üléseét, melyen két 
interpellácziót is fognak bejelenteni. 

Visontai Soma az igazságügymi- 
niszterhez intéz interpellácziót a töme- 

ges szoczialista sajtóperek miatt, vala- 
mint a rendőrség azon eljárásáért, hogy 
a munkás gyüléseken elhangzott be- 
szédeket gyorsirással leiratva, átteszi az 
ügvészséghez s azok alapján feljelen- 
tést tesz a szónokok elien. 

Barabás Béla a honvédelmi mi- 
interpellácziót 

intézni ezon sérelem miatt, hogy a 

közös hadügyminiszter egy rendelete 
alapján a közös hadsereg magyar ez- 
redeinél az ellenőrzési szemléken ma- 
gyarul (,hier" helyett „jelen*-nel) je- 
lentkezöő katonákat a közös hadsereg 
illetékes körei szigoruan büntetik. 

Horánszky belügyminisztersége. 
Budapest, okt. 24. 

Horánszkvy Nándornak a nemzeti 

párt volt elnökének a kormányba le- 

endő belépését illetőleg a lapokban leg- 

utóbb megjelent közlemények nem fe- 

lelnek meg a helyzetnek. Mint a „Kel. 
Ért. teljesen megbizható forrásból je- 
lenti, a miniszterelnök minden feltétel 
nélkül felajánlotta Horánszkynak a bel- 
ügyi tárczát és csak Horánszkvytól függ, 
hogy akarja-e azt és mikor elvál- 
lalni? 

Osztrák dolgok. 

Bécs, okt. 23. 

Clary gróf, a minisztertanács elnöke 
ma délelőtt Dipauli képviselővel tanácskozott. 

Bécs, okt. 28. 

A katolikus néppárt ma este ülést tart. 
A holnapi ülés előtt csaknem valamennyi 

pártkör értekezletre ül össze. 

Prága, okt. 23. 

Beraun, Klattau, Mottau-Neustadt, Par- 
dubitz, Beneschau és Melnik városokból je- 
lentések érkeznek a legutóbbi napokban elő- 

fordult tüntetésekről, a melyek azonban nem 

jártak rendzavarással. Klattauban egy zsidó- 

nak beverték az ablakait. 

Eipol, Csaszlau, Rokitzan, Münchengrátz, 

Pilsen és Jungbunzlau városokból szintén 

jelentések érkeztek a napokban, különösen 

tegnap rendezett tüntetésekről, a melyek 

mind rendzavarás nélkül folytak le. Csak 
Eipolban verték be három gyár ablakait és 
Jungbunzlauban a zsidók ablakait. A tünte- 

tőket mindenütt szétoszlatta a csendőrség és 

a rendőrség. 

Kremsier, okt. 23. 

Tegnap este itt megint tüntetések vol- 

tak. Nehány ezer ember bejárta a várost és 

nemzeti dalokat énekelt. Nehány helyen be- 
verték az ablakokat, igy a német Concordia 
házán. A rendőrségnek és a csendőrség- 
nek sikerül a rendet helyreállitania, a nélkül, 

hogy erőszakhoz nyult volna. Senkit sem 

tartóztattak le, de többet feljelentettek. 

Megcsonkitott szobrok. 
Berlin, okt. 24. 

A mult éjjel a Siegesalleeban Medve 

Albert, I. Ottó, II. Ottó és II. Albert szobrai- 
nak hét mellékalakját, valószinüleg kalapács- 

csal orrukon és kezükön megcsonkitották. A 

letört darabokat megtalálták a szobrok mellett. 

Udvari ebéd. 

Budapest, okt. 24. 

Tegnap délután a királyi várlak 
rózsaszinü termében 30 teritékü udvari 

ebéd volt, a melyen ő felségén kivül 

résztvettek: Windischgrátz herczeg 

lovassági tábornok, csapat-főfelügyvelő, 
Lobkowitz herczeg táborszernagy, had- 

testparancsnok, Bolla és Rohonczy al- 

tábornagyok, Láner, Bihar és Schnel- 
ler vezérőrnagyok, Gunesch, Dudáss, 
Reinle, Stenzel, Venus, Nyirvy, Ma- 
schauer, Maasburg báró és Koller ez- 
redesek, Hanskarl vezérhadbiró, Ber- 
nolák vezértörzsorvos, Böhm vezérhad- 
biztos, Liechtenstein herczeg első tő- 
udvarmester, Paar gróf lovassági tábor- 
nok, főhadsegéd, Apponyi Lajos gróf 
magyarországi udvarnagy, Pitlik örnagy 
és Hochnel corvettkapitány szárny- 
segédek, a parancsörtiszt és az őr- 
parancsnok, König udvari tanácsos 
Korbuss őörnagy és Arenstorff kapitány, 

„Hier!" és „Jelen! 

Budapest, okt. 24. 

Nagyváradon és Aradon a honvé- 
dek a szemlén Hier 1-rel feleltek. 

A tiszt rászólt a katonákra: 

Ha még egyszer „Hierl1-rel felel- 
nek „Jelen 18 helyett, mindenikat becsu- 
katom! 

A burok győztek. 

Budapest, okt. 24. 

Transvaalból érkezett hirek szerint 
a burok csunyán megverték az 
angolokat. 

Főszerkesztő : 

RARTHA MILÓS. 

Felelős szarkesztő és laptulajdonon: 

MAGYARY MINÁLY 

NYILTTÉR. 

Az „ADRIA biztositó-társa- 
ság vezérfelügyelője 

Szekula Ákos urnak 

Kolozsvár. 

Indittatva érzem magamat, hogy önnek 
saz önáltal képviselt társaságnak őszinte 
köszönetemet fejezzem ki azon ritka méltá- 

nyos és gyors eljárásukért, melylyel a tulaj- 

donomat képező u. n. Biasini-szállodánál elő- 
fordult tüzeset alkalmából származott káro- 
mat azonnal mégtéritették. 

Kolozsvárt, 1899. okt. 24. 

. Tisztelettel 

Özv. Szász Domokosné. 

Szegénysorsuak 

ingyen fogtömés és foghuzásban 
részesülnek 

Kedden és szombaton d. u. 2-38 óráig 

Külmonostor-utcza 20. szám. 

Dr. Höncz Kálmán 
15-20 egyet. m. tanár.
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Kolozsvárt, 1899 : ELLENZÉK. Október 24. 

ÉDES MUST 
FLÓRA GYULA 

füszerüzletében Kolozsvárt, Széchenyi-téren 

egy liter 32 kr. 
1025. 1-1. 

A NAGY KRACH!! 
New-York és Londonban nem kimélték meg az európai szás 

razföldet sem és azért egy nagy ezüstárugyár indittatva érezte ma- 
gát, hogy az egész készletét csak a munkaerő egy kis kárpótlása 
ellenében eladja. Én felvagyok hatalmazva ezen megbizást teljesiteni, 
miért is csupán 6 frt 60 krért küldöm a következő tárgyakat : 

6 darab finomabb asztali kést, val. angol pengével, 
6 darab amerikai szab. ezüst vellát, egy drbből, 
6 darab amerikai szab. ezüst evőkanalat, 
12 darab amerikai szab. ezüst kávéskanalat, 
1 darab amerikai szab. ezüst levesmerőt, 
1 darab amerikai szab. ezüst tejmerőt, 
2 darab amerikai szab. ezüst tojás-serleget, 
6 darab angol Viktória-tálczát, 
2 darab igen hatásos gyertvatartót, 
1 darab teaszürőt, 
1 darab finom czukorszórót, 

44 darab összesen csak 6 frt 60 kr. 

Ezen 44 tárgy előbb 40 frtba került és most csak e frt 60 
kr. minimális áron kapható. Hozzá tisztitó por 10 kr. Az amerikai 
szabad. ezüst egy kivül-belül fehér fém, mely ezüst szinét 25 eszten- 
deig is megtartja, a miért jótállok. Annak bizonyságául, hogy ezen 

tidete Mnemcsalás - E ] a a 
kötelezem magamat bárkinek, kinek az áru nem tetszik a pénzt visz- 
szaadni. Senki se mulassza el ezt a kedvező alkalmat, hogy ezen 

5887-1899 szám. 1022. 1--1. 

Faeladási hirdetmény. 
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság kerületéhez tartozó 

laposnyai erdőgondnokságban (Görgényi uradalom) az „A" üzem- 
osztály IV. vágássorozat 82. számu osztagján - mintegy 1622 
hold kiterjedésü vágásterületen - található és az alábbi részlete- 
zés szerint kimutatott faanyagnak három részletben két évi kihasz- 
nálás mellett tövönvaló eladása czéljából 1899 évi deczember hó 
6-án d. e. 11 órakor Kolozsvárt az erdőigazgatóság hivatalos he- 
lyiségében nyilvános árverés fog tartatni. 

: z ... . t re77r diszes garniturát megszerezze, mely gyönyörű 200--300 hectoliter olasz rizling 
"ép ezes azt Müszerla Kikiáltási ár Bánatpénz nász- és alkalmi ajándék, " 

száma kati.hold, nő ma korona Millér korona Millér továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas. must és 100 m.-mázsa finom kézzel 
Egyedül osak s 

; 1.. 642 168 10786 4854 [10.000 1000 HIRSCHBERG Az-nál szedett nemesfaj alma. 
H. 514 211 10845 4880 10.000 - 1000 a szabadalmazott amerikai ezüstgyárak kiviteli áruházában kapható Bete gh Sándor 

Bécs, /I., Rembrand-strasse 19/K. Telefon 7114. 998. 2-3. osta és vasutállomás Mező-Szengyel. III. 466 195 0087 4089 9.000 - 900 - Szétküldés utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. P g 
Öseze- sak az oldalt látható védjegygyel (egészségi fém.) ., 
sen 162:1 - 30718 13:823) 29.000 - 2900 - Kivonat az elismerő levelek ezreiből : ? 

. 1 ,Megkaptam a küldeményt és megvagyok elégedve, kérek ujból egy küldeményt 
Az ajánlat lehet szóbeli vagy irásbeli s az egyes részle- 6 frt 60 krért. - Kolozsvár, Eanity baróna. e. *, 

tekre külön-külön adandó be lte t astkettt ovkt nt. gztkt BEINDER BELA 
Fő-utcza 7. Paikerl Alóis dr. cs. és kir. ; ; .. atona tb. stb.- 708. 1 

Az árverési általános és a részletes szerződési feltételek aa épület és mülakatos Kolozsvárt, belközép-utcza 38. sz. 
1899 évi november hó 1-től kezdve a földmivelésügyi m. kir. mi- 

Készit épület és mümunkálatokat, u. m.: vaskapuk, egyszerü és 
niszterium erdészeti főosztályában, a kolozsvári erdőigazgatóságnál diszes kivitelben, sirrácsozatokat, takarék-tüzhelyeket, mindennemű épület- 
és a laposnyai m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órákban diszitéseket és szobamunkálatokat. Készit továbbá tüzmentes vasszek- 
megtekinthetők, az ajánlathoz való csatolás végett szükséges nyom- rényeket bármilyen nagyságban, valamint elfogad mindennemi vasszek- 

, ny javitást. Ugy helybeli, mint vidéki megbizásokat vagy megrendelése- 
tatványok ugyanott megszerezhetők s ugyanakkor az ajánlatok he- ket elfogad és biztositja a n. érd. közönséget pontos, jutányos és szolid 
lyes szerkesztése és a bánatpénz letételére nézve is felvilágositás munkáról. . 
adatik. ! Mühelyek: London-utcza 183. sz. saját ház és Belközép-utcza 58. sz. 

Boskovics ház. 963. 5-12. Mindenütt dicsérik a hires 

macHiED-féle 

kecskeméti 

Oly ajánlatok, a melyekben a megállapitott feltételektől el- 
térő kikötések foglaltatnak - avagy utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 

Kolozsvár, 1899 évi október hó 21-én. 

M. kir. erdőigazgatóság. 

em 

Sz. 6892-899. tkv. 1024. 1-1. 

arckenőcsöt, 
" melyrövid használat után « 

4 minden szeplőt, májfol ő 
tot, himlöhelyet, pörse- § 
néseket és egyéb kelle- 
metlen kiütéseket bizto- 
an elmulaszt. Az arc 

ELADÓ! 
Mindennemü butor, disznövé-- 
nyek, egy Meidinger kályha. 

Értekezhetni Rákóczy-ut (Borjumál) 1. szám. 

szép, fiatal. kellemes 
tde szint nyer töle, a 
napbarnitástól meg- 

óvja Kitünö hatása már 
néhány na mulva ész- 
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha- 
tása a kecskeméti növény- 
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
szépitö-szer még el nem 
ért és fölül nem mult. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy ártalmas utóhatáza 
sohasem lesz. Egy tégely 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Somodi István ügyvéd mint vagyonbukott Rácz Lajos csődtömeggondnokának kérése 
kolozsvári kir. törvényszék mibt csődbiróságnak 7192-99 számu végrehajtási árve- 
rést elrendelte a kolozsvár-városi kir. járásbiróság területén levő Kolozsvár városban 
és határán fekvő és a kolozsvári 59. telekjkvben A t 1. rsz. a. vagyonbukott keres- ' ára használati utasitással 
kedő Rácz Lajos csődtömege nevén felvett 3455. hrsz. házastelekre 1054 frt becs- 5e s. Egy darab keskeméti növényszappan s2 kr 
értékben - mint ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb . 
megjelőlt ingatlanok az 1899. évi november hó 15. napján d. e. 10 órakor ezen kir. Biztosan meggyógyit minden fájdalmat, igy köszvény. 
törvényszék 14. sz. szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott ki- renma, esantfélásimak, fejfájás, migrén, fogfajas. fl . 
kiáltási áron alul is el adatni fo féjan 4s bátfájás ollen a legbiztosabban ható gyógyaeet. . 

. 8g. Még alig volt eset reA, hogy számos, sikertelenül hasz ó . 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100/0-át bánat- szerek után a hajnal-szesznek enyhitő hatása ne lett volna. a; 
A A ; : Sok ezer elnyomorodott beteg Köszöni már ezen szernek 

pénzzül készpénzben, vagy az 1881.: LX. tez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számi- teljes gyógyulását. Egy üveg ára használati utasitással 50 kr. 
tott és az 1881. évi november hó 1-én 38838. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ban ki- . Kapható: . 
jelőlt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881.: LX. t. ! é 
czikk 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiál- Farla Heommáá 
litott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. .Mátyás Mirály" cimü gyógyszertárában ikedésemten 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. éés minden nagyobb vidóki gyógyszertárakban. 
Kolozsvárt, 1899 jul. hó 29. napján. Pőraktár Török Józxesef gyógyszertára Budapest. 

Csiszér Károly 
kir. tszéki biró. 

170. 3-10. 

Sz. 1076-99. 1023. 1-1. 
Árverési hirdetmény. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezen- 
nel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1897. évi 7826 számu végzése 
következtében Sipos Gábor ügyvéd által képviselt kolozsvári kereskedelmi bank javára r etti 
Szongott Gerő kolozsvári lakos ellen 42 frt 80 kr. s jár. erejéig 1899. évi október 
hó 12-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján felülfoglalt és 1048 forintra be- 
csült butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1899. évi V. II. 682:7 
számu végzése folytán 35 frt 01 kr. hátr. tőke-követelés, ennek 1899 évi április hó 
1. napjától járó 6 százalék kamatai egyharmad százalék váltódij és eddig összesen 
17 forint 28 krban biróilag már megállapitott költségek erejéig Kolozsvárt, Külma- 
gyar-utcza 5. szám alatt leendő eszközlésére 1899. évi oktober hó 26-ik 
napjának délutánis3 órája határidőül kitüzetik - és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
igérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták 
és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. 
§-sa értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt, 1899 évi október hó 12. napján. 

Dupschek Ignácz, 
kir. bir. végrehajtó. 

Az ősziidényr 
a legjobb gyártmányu férfi-női és gyermekczipők, 
férfi- és fiu kalapok, sapkák, fehérnemüek, esőer- 
nyők, téli alsók, harisnyák és minden e szakba. 
vágó czikkek nagy választékban és jutányos ár 

mellett kaphatók 

Sipos testvérek 
czipő és uri divat áruházában Kolozsvárt, Bel- 

magyar-utcza 3. szám. 
ma Torna- és sárczipők! Nyakkendő ujdonságok! 

„ORIEN T 
kávéház, étterem- és szálloda (- 

Nagy-utcza 6. sz., Nagyhid-utcza 7. sz. 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudomására 
hozni, hogy Nagy-utcza 6. sz., és Nagyhid-utcza 7. sz. alatt levő 
kávéházamat, szállodámat és éttermemet „ORIENT névvel meg- 
nyitottam és azt házilag kezelve a n. é: közönség rendelkezésére EL] 
bocsátottam. 

Mérsékelt szobaárak! Kitünő magyar konyha ! Pontos kiszolgálás. 
Valódi és tiszta erdélyi borok, gázvilágitással ellátott teke- 

pálya (nyári és téli mulatóhely.) Ujonnan berendezett szobák 50 
krtól 1 frt 40 Krig. 
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Olcsó havi étkezőre előfizetések elfogadtatnak. LELIELLLLLELIIELLLLIIILLLikekElLl M 
A nagyérdemüű közönség szives pártfogását kéri, tisztelettel vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv V 

920. 9-26. A HÁZTULAJDONOS. e 

annammmmm.a. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Ny. Magyary Mihály Ellenzék" nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. sz. alatt. Telefonszám 2383. 
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